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1   PRESENTAZIONE PRODOTTO  

 

DBTool  è il driver  dedicato alla gestione delle macchine automatiche Tecmec s.r.l. ®  per 

lôerogazione dei coloranti.  

Grazie alla sua semplice interfaccia grafica, DBTool  consente un rapido e intuitivo corretto  

utilizzo anche da parte deg li operatori non pratici nellôutilizzo di Personal Computer. 

In aggiunta  alle operazioni di erogazione, DBTool  permette la gestione di molteplici  funzioni 

quali:  

o impostare, erogare e salvare formule personali in un archivio dedicato;  

o manutenzione ordinaria :  

-  settaggio ricircolo e agitazione automatica  

-  spurgo ugelli  

-  controllo presenza tappo  

o calibrazione di ogni singolo circuito e verifica della stessa;  

o possibilità di effettuare dei controlli con comandi manuali su circuiti e motori;  

o controllo della comunicazione tra PC e bilancia.  

DBTool  consente, in modalit¨ indipendente, lôimpostazione e lôerogazione libera di formulazioni 

per un rapido controllo dello stato della macchina.  



 

DBTool  Pagina 5  di 218  

Istruzione n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl ISTRUZIONI ORIGINALI 

2   REQUISITI MINIMI  

Affinché DBTool  possa essere utilizzato in maniera corretta è necessario che il PC sul quale 

verrà installato risponda ai seguenti requisiti  minimi :  

 

2.1   Requisiti hardware:  

o Lettore CD/DVD per installazione  

o Spazio su disco: almeno 20 MB, esclusi eventuali dati aggiunti d al cliente (database, 

log, ecc)  

o Monitor: risoluzione minima 1024x768  

o n°3 porte seriali RS -232 o ingressi USB con adattatori (per collegamento dispenser, 

bilancia e spettrofotometro)  

 

2.2   Requisiti software:  

o Sistema operativo: Windows XP  SP.3  o superiore  

o NET framework: 4.0 (superiore non supporta Windows XP)  

o Driver richiesti nel sistema: librerie Office per gestione file Excel e Access  

o Driver specifici per  eventuali adattatori USB/RS -232  

 

Importante  

L'utente che esegue il programma deve avere diritti di scrittura nella directory di 

installazione per poter salvare dati nei database e nel log.  
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3   NOTE PRELIMINARI  

Prima di procedere con lôinstallazione verificare che: 

o lôorologio del PC sia impostato su data e ora corrette;  

o nel caso di collegamento tramite  porte seriali, verificare che queste siano ad uso 

esclusivo del programma DBTool ;  

o i driver degli eventuali  adattatori seriali siano correttamente installati ;  

o NON  utilizzare  screen saver o qualsiasi altra forma di disattivazione anche parziale sia 

del lo schermo che del  PC. 

Attenzione :  

A fine giornata è indispensabile  chiudere DBTool  per abilitare la funzione  di  agitazione 

automatica de l dispenser .  

Importante:  

Non è consentita  la distribuzione  del la relativa documentazione allegata  (complet a o in  

parte ) , senza approvazione scritta da parte di Tecmec Srl.  

Non è consentito  distribuire, decompilare, disassemblare o tradurre DBTool .  

Non è consentito  modificare DBTool  in nessuna delle sue parti, inclusi testi e immagini 

relativi alla proprietà.  

Nella misura massima consentita dalla legge, Tecmec Srl non sarà responsabile per eventuali 

danni diretti o indiretti causati dall'uso di DBTool  o dall'impossibilità di usarlo.  

In caso di malfunzionamento ,  DBTool  e dispenser  non devono essere utilizzati perché 

potrebbero  causare gravi danni di qualsiasi tipo a dati, cose , attività o ferire persone 

in qualunque modo.  

Nella stesura di questo manuale è stato fatto tutto quanto possibile per fornire informazioni 

utili, precise e aggiornate. Tuttavia manuale  e driver  sono soggetti a continui miglioramenti  

senza preavviso e non costituiscono quindi nessun tipo di vincolo per Tecmec Srl.  

 

Nella sezione Download del sito aziendale www.tecmec.com  sono a disposizione i manuali e 

driver più aggiornati.  

 

 

http://www.tecmec.com/
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4   INSTALLAZIONE  

4.1   verifiche  preliminari :  

¶ la porta di comunicazione seriale dedicata al dispenser (impostazione predefinita: 

COM1) sia collegata alla porta seriale della macchina erogatrice denominata ñPCò; 

¶ la porta di comunicazione seriale dedicata alla bilancia (impostazione predefinita: 

COM2) sia collegata alla porta seriale della macchina erogatrice denominata ñBilanciaò; 

¶ il mouse sia collegato mediante la porta PS2 o USB e non mediante porta seriale (a 

meno che il PC non disponga di una porta seriale aggiuntiva per il mouse);  

¶ il dispenser collegato al PC abbia lôinterruttore generale accesso e sia stato premuto il 

tasto di riarmo.  

4.2   installazione :  

1.  Accertarsi che le richieste del Capitolo 3 siano state soddisfatte  

2.  Inserire il CD del software nel lettore  

3.  Selezionare il lettore  CD mediante le risorse de l sistema (solitamente D: o E:)  

4.  Portarsi nella cartella é\ Driver \ Tecmec DBTool  

5.  Avviare lôinstallazione eseguendo un doppio click sul file SetupTecmecDBT .exe  

6.  Seguire le istruzioni che appaiono a video.  

 

                       ecc  

   

A fine procedura comparirà la seguente icona sul desktop   

 

IMPORTANTE  

Non installare DBTool  nella cartella dei programmi o in altre cartelle di sistema.  
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Note per lôinstallazione di adattatori seriali 

Se il PC non dispone di porte seriali fisiche è possibile utilizzare degli adattatori seriali. Tali 

adattatori sono normalmente USB -seriali (USB -RS232), ma esis tono in commercio anche 

adattatori seriali di altri tipi.  

Per un corretto funzionamento dellôadattatore seriale bisogna fare riferimento alle istruzioni 

fornite dal produttore con lôadattatore stesso. 

In generale, i passi di installazione (sia per gli adattatori usb che di altro tipo) sono i seguenti:  

1.  installazione del driver dellôadattatore seriale (disponibile su CD o in Internet); 

2.  collegamento dellôadattatore seriale al PC; 

3.  verifica del numero di porta seriale messa a disposizione dallôadattatore (fare 

riferimento alle istruzioni fornite con lôadattatore); 

4.  configurazione di DBTool  per lôimpiego del numero di porta seriale corretto (fare 

riferimento al cap . 11 ).  

Eô necessario che gli adattatori seriali siano installati con gli opportuni driver per la 

versione di W indows in uso.  
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5   UTILIZZO  

 

 

Per accedere allôutilizzo dei comandi del menu  è possibile :    

¶ utilizzare  il tasto  indicato in figura  

(si apre la barra completa dei comandi con 

relative descrizioni) ;  

¶ selezionare il simbolo del comando voluto 

direttamente dallôelenco laterale.  
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6   EROGAZIONE  

 

6.1   Carica da memoria personale  

Consente di lavorare con un formulario personale salvato in precedenza . 

6.2   Carica file formula  

Consente di importare un file in formato Excel precedentemente salvato.  

6.3   Origine formula  

Descrive brevemente da quale archivio è stata presa la formula sulla  quale si sta operando . 

Le formule possono origine  da:  

Memoria  personale  ï archivio di formule personali  

Manuale   ï impostazione manuale della  formula  

Excel    ï da file  esterno  in formato Excel  

File   ï importata da sw di gestione di terze parti  

7 

4 

6 

5 

11  

2 3 1 

8 

12  9 13  

14  

10  

15  
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6.4   Informazioni generali della formula  

Sono informazioni necessarie per la corretta creazione e archiviazione del formulario personale.  

Nel caso si richiami una formula esistente questi campi verranno automaticamente compilati 

mentre, nel caso di nuova composizione, saranno da inserire manualmente al momento del 

suo salvataggio.  

6.5   Composizione  dettagliata formula  

Vengono visualizzate le varie componenti della ricetta scelta. È inoltre possibile, nella colonna 

laterale inibire o meno lôerogazione di uno o più componenti (es. per mancanza di prodotto o 

per produzioni che utilizzano predosa t i).  

6.6   Dimensione e quantità di latte da produrre  

Informazioni basilari che determinano il rapporto da usare tra il DB utilizzato e quanto si 

desideri  produrre.  

È inoltre possibile variare il numero delle latte per erogazioni ripetute.  

ATTENZIONE:  

se si varia la dimensione della latta dopo aver composto la formula, il sw in automatico 

adatterà le quantità della miscela in rapporto alla variazione fatta .  

6.7   Metodo di erogazione  

Sono messi a disposizione dellôutilizzatore tre diverse metodologie di erogazione. 

Metodo Ponderale : lôerogazione della formula viene eseguita con il supporto della  bilancia 

collegata al dispenser.  I componenti della ricetta sono dispensati singolarmente e a step per 

consentire una maggior precisione di dosaggio.  

Metodo Simultaneo : lôerogazione della formula viene eseguita senza alcun controllo da parte 

della bilancia collegata al dispenser.  I componenti della ricetta sono dispensati 

contemporaneamente ottimizzando i tempi di produzione.  

Metodo Combinato : in questo caso viene eseguito un mix dei due metodi precedenti. La prima 

latta è ottenuta tramite il metodo Ponderale mentre le successive in modalità Simultanea. Il 

software, alla fine della prima latta, segnalerà eventuali anomalie proponendo eventuali 

calibrazioni dei circuiti che non rientrano nel range ammissibile.  

6.8   Cancella la formula dallôarchivio personale 

Cancella la formula dal database  personale.  
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6.9   Stato della comunicazione con il dispenser in uso  

Fornisce costantemente l o stato  di collegamento con la macchina.  

In caso di mancanza di comunicazione non è possibile erogare ma si può lavorare sui formulari 

(consultare -  creare ï modificare ï ecc).  

6.10   Comandi per lôelevatore elettrico (optional) 

Ĉ possibile azionare la salita o la discesa dellôelevatore automatico tramite i comandi a video 

oltre che da quelli della tastiera a membrana posta sulla parte frontale della macchina.  

6.11   Salva la formula nellôarchivio personale 

Salvando la formula personale nel database  apposito sarà possibile richiamarla o modificarla in 

futuro. Per un corretto salvataggio verrà richiesta la compilazione dei campi necessari come 

descritto al punto 6.4.   

6.12   Tasto di erogazione della formula impostata  

Permette di erogare la formula impostata. Sarà richiesta una seconda con valida  allôoperatore.  

6.13   Uscita dalla pagina Erogazione  

Chiude questa pagina del programma tornando alla videata principale.  

6.14   Costing della formula  

Viene visualizzato sia il costo che il prezzo della formula selezionata.  

6.15   Nuova  

Reset dei dati inseriti per creare nuova formula.  
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7   GESTIONE DELLE FORMULE  

7.1   Composizione di una formula  

Tecmec  DBTool  consente lôerogazione di formule create al momento oppure caricate da 

archivio  appositamente creato . 

Per la creazione  e la dispensazione di una formula portarsi nella pagina di Erogazione e d in 

sequenza:  

- selezionar e la dimensione della latta 

per la quale è stata  creat a la formula ;  

- la quantità delle latte da produrre ;  

- posizionate la latta sulla bilancia ;  

- portate al minimo la distanza tra latta 

ed ugelli tramite i comandi 

dellôelevatore automatico (opzionale). 

- create la formula nella griglia a destra 

selezionando dal menu a tendina i 

prodotti e introducete le quantità nella 

relativa colonna;  

- nella colonna Erogare è possibile 

abilitare o inibi re lôerogazione di un 

colorante;  

- in caso di errore, utilizzare il relativo 

tasto della colonna Elimina per 

eliminare una riga della formula.  

A questo punto è possibile erogare.  

 

 

A fine lavoro verrà chiesto se salvare la formula appena eseguita.  

ATTENZIONE  

Modificare la dimensione della latta dopo aver compilato la formula comporta un adeguamento 

automatico delle quantità impostate manualmente.  
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7.2   Salvataggio formula  

In caso si voglia salvare la formula appena creata o modificata, sarà necessario:  

- compilare i relativi campi dedicati 

come indicato in figura ;  

- Salvare la formula.  

La formula sarà archiviata nel 

database  comprendendo tutti dettagli 

inseriti durante la sua compilazione  

( codici ,  quantità dei componenti e 

rapporto quantità/latta) .  

Il nome sarà memorizzat o anteponendo 

la sigla  PM_ al nome  (nel caso specifico il 

nome diventerà  PM_ab153tt ) .  

7.3   Richiamo di una formula  

Selezionare il tasto Carica memoria personale per richiamare una formula salvata in 

precedenza.  

La ricerca della formula è possibile tramite parola chiave oppure utilizzando i menu a tendina 

dei Prodotti e delle relative Cartelle.  
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8   MANUTENZIONE   

 

Questa sezione è molto importante e permette di accedere a tutte le principali funzioni del 

tintometro automatico utilizzato.   

Zona A   

Parte grafica che schematizza  la situazione dei circuiti e ne permette la selezione . 

Zona B   

Parte ove è  possibile operare tramite appositi comandi sui circuiti sel ezionati . 

Zona C   

Accesso alle ulteriori pagine di comando  (Livelli ï Spurgo ï Calibrazione ï Comandi Manuali) .  

A B 
C 
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8.1   Livelli  (gestione)  

Selezionando un  circuito nella zona A viene visualizzata la sua situazione  nella zona B . 

La parte rossa raffigura ta  sulla latta indica la ñzona di riservaò (o zona di sicurezza) oltre la 

quale il sw non permetterà nessun tipo di erogazione in modalità automatica . Per modificare le 

grandezze e le unità di misura raffigurate in questa pagina fare riferimento alle specifiche 

Opzioni  (Cap. 11) .  

I l rabbocco del colorante può essere eseguito in diverse modalità :   

funzione Riempi :  

- inserire nel riquadro Riempire, i l 

valore della quantità immessa  nel 

canestro ;  

- selezionando Riempi  verrà sommata 

a quella g ià presente (riquadro 

Quantità);  

- memorizzare con il tasto Salva . 

funzione  Pieno :  

selezionando il tasto Pieno viene 

portato il livello del canestro al 

massimo della sua capacità . 

funzione Rabbocca con bilancia :  

è la procedura più lunga ma anche la 

più precisa.  Selezionando ñRabbocca 

con bilanciaò viene attivata una 

procedura che , attraverso operazioni 

prestabilite,  guider¨ lôutente.  Per 

questa operazione è obbligatorio 

avere la bilancia collegata al pc.  

 

 

 

ATTENZIONE  

Durante il normale funzionamento automatico (produzione, calibrazione, spurgo, ecc) i livelli 

dei serbatoi vengono automaticamente aggiornati dal sw.  

Al contrario, prove e test eseguiti manualmente non permettono questa operazione. È quindi 

consigliato, ad ogni rabbocco, controllare la corrispondenza tra contenuto reale e quanto 

visualizzato a video.  
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8.2   Spurgo  

 

Lôattivit¨ di spurgo consiste in una serie di erogazioni di piccole quantit¨ di colorante secondo 

quanto impostato nella configurazione del driver.  A video sono evidenziati i circuiti sui quali è 

necessario agire (barra gialla a sinistra e icone rosse nella parte destra).  

È possibile selezionare i circuiti (uno o più di uno) nella parte destra del video, oppure 

selezionarli tutti con il tasto Seleziona tutti; fatto ciò abilitare il ciclo tramite il comando 

Spurgo.  

Ad inizio ciclo verr¨ richiesto di confermare lôoperazione 

 

 

 

A fine ciclo si tornerà alla videata di manutenzione.  
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In caso di annullamento da parte dellôoperatore,  invece, sarà richiesta una convalida per poter 

proseguire.  

 

ATTENZIONE  

Lo spurgo ¯ unôoperazione molto importante; serve a mantenere puliti gli ugelli di erogazione, 

eliminare eventuali bolle dôaria nei circuiti e deve essere eseguita periodicamente. 

Lo spurgo aiuta, ma non sostituisce la pulizia manuale prevista nella manutenzione ordinaria 

della macchina .  

8.3   Calibrazione  

 

La calibrazione ¯ lôoperazione che consente al driver di memorizzare le caratteristiche 

prestazionali delle singole pompe a bordo macchina.  Ogni circuito  possiede caratteristiche, 

anche pur minime, che la differenziano dalle altre  (colorante, pompa, ecc) .  

Per eseguire la calibrazione è necessario disporre di  una bilancia posizionata su un supporto 

stabile ed al riparo da correnti dôaria. 

Durante le varie fasi della calibrazione verranno erogati circa 400g  di prodotto per ogni singolo 

circuito.  
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Verifiche pre - calibrazione:  

- accertarsi che la latta posizionata sulla bilancia sia sufficientemente capiente ;  

- eseguire almeno un ciclo di spurgo verificando la corretta fuoriuscita del prodotto.  

Utilizzando una latta diversa per ogni circuito, a fine calibrazione , il prodotto erogato potrà 

essere reimmesso nel canestro e quindi riutilizzato.  

8.3.1   Calibrazione automatica  

Per eseguire la calibrazione in modo automatico è necessario avere una bilancia collegata al pc  

e abilitata nella configurazione della macchina . 

Selezionare il circuito nella parte destra della finestra e la modalità nella parte sinistra.  

Le modalità disponibili sono:  

- Velocità automatica  (modalità consigliata) permette la calibrazione a tutte le velocità 

alle quali opera il dispenser automatico;  

- Velocità alta  memorizza le informazioni solo per lôalta velocit¨; 

- Velocità bassa  memorizza le informazioni la bassa velocità.  

Definita la modalità , accertarsi di aver posizionato una latta vuota sulla bilancia e  proseguire 

utilizzando il tasto Calibrazione .  

Ultimata la procedura sarà visualizzato il seguente messaggio con richiesta di conferma . 

  

8.3.2   Calibrazione manuale  

Procedura da seguire ove non è possibile avere una bilancia collegata direttamente al pc.  

Tale procedura è identica a quella descritta nel paragrafo precedente a parte il fatto che tutti i 

comandi eseguiti in modo automatico dal driver devono, in questo caso, essere effettuati 

manualmente . 

Il programma guider¨ lôutente passo passo richiedendo quando necessario un suo intervento 

(es. premere il Tara sulla bilancia, immettere il peso rilevato, ecc).  

Anche in questo caso, a fine procedura, avremo un messaggio di conferma.  

8.3.3   Verifica della calibrazione  

Può accadere che la presenza di aria nel circuito, unôotturazione nellôugello o la presenza di 

colorante non ben miscelato possa generare  valori di calibrazione non corretti.  

Quindi, dopo la calibrazione, è buona norma verificar ne la precision e con la procedura di 

controllo .  

A tal fine si seleziona il circuito da verificare, la velocità e la quantità da erogare  ( riquadro 

ñQuantit¨ testò) , quindi si premere il pulsante Eroga .  

La quantità richiesta sarà erogata e d il peso e la percentuale di errore saranno visualizzati nei 

riquadri dedicati.  
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Ripetere la calibrazione in caso che lôerrore riscontrato risulti  superiore al limite accettabile.  

Ricordate che , sia  il c ontrollo sulla quantità erogata  che i risultati della stessa calibrazione, 

dipendono anche  dalle caratteristiche tecniche,  dallôaffidabilit¨ e dalla posizione della bilancia . 

8.4   Comandi manuali  

 

Entrando in questa sezione si disabilitano tutti i controlli di gestione automatici (le sicurezze 

rimangono sempre attive).  

Tramite il pannello operativo si ha il controllo completo sui comandi della macchina.  

Si potrà agire sul funzionamento di:  

- Motori pompe e ricircolo (azionamento alle diverse velocità)  

- Buzzer (cicalino)  

- Azzerare e/o leggere il peso sul piatto della bilancia  

- Aprire e chiudere le valvole di erogazione dei circuiti (max . 6 in contemporanea)  

Utilizzando i comandi singolarmente, o combinandoli tra di loro, si possono simulare tutte le 

funzionalità che normalmente sono gestite in modo automatico dal driver.  

Per esempio, azionando il motore pompe (a velocità alta) e agendo sui comandi delle valvole 

(apri/chiudi velocemente) si può simulare la funzione di spurgo.  

ATTENZIONE  

Ricordarsi che tutti i controlli (sicurezze escluse) sono disabilitati quindi se , ad esempio , si 

vuole provare ad erogare il driver ricorderà di posizionare un contenitore sotto la zona di 

erogazione.  
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9   CARICA FORMULA  

 

Tramite questa finestra di comando è possibile caricare le formule ubicate in qualsiasi archivio 

presente sul pc (o in rete se abilitati).  

Non è invece necessario utilizzare questa finestra per le formule già presenti nei percorsi 

stabiliti in configurazione.  

Si ricorda che in entrambi i casi, se non salvate a fine lavoro, le formule saranno eliminate . 
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10   LOG  

 

 

Pagina dedicata allo storico delle 

erogazioni effettuate.  

 

 

 

 

Pagina dedicata allo storico dei 

comandi effettuati dalla macchina.  

Sono informazioni che risultano molto 

importanti come diagnostica in caso di 

malfunzionamento e/o problematiche 

di vario genere.  
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11   OPZIONI  

 

Dalla  pagina principale delle O pzioni è possibile gestire in modo completo il funzionamento 

della macchina.  

Le modifiche apportate potranno richiedere un riavvio del programma.  

Prima di eseguire qualsiasi modifica è consigliato eseguire un backup delle impostazioni o 

rivolgersi al Servizio Assitenza Tecmec.  



 

DBTool  

Pagina 24  di 

218  

Istruzione n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl ISTRUZIONI ORIGINALI 

11.1   Generale  

 

Questa pagina permette di controllare:  

- Livello di Log  

Le  possibilità di scelta variano da Completo a Disabilitato e si differenziano in base alla 

quantità di dati che si vogliono raccogliere. I livelli Completo, Tracciamento e Debug 

devono essere impostati solo dietro specifica richiesta del Servizio Assistenza Tecmec 

perché potrebbero rallentare se non bloccare il funzionamento del programma.  

Si consiglia di tenere questo valore impostato su Assistenza.  

- Lingua  

È pos sibile modificare la lingua del programma.  

- Protocollo formule  

Funzione che permette il riconoscimento dei file formula.  

Può essere impostato in Automatico (standard) oppure Tecmec (riconoscerà 

esclusivamente le formule impostate con protocollo Tecmec).  

- Percorso file formula 1 e 2  

Sono i percorsi ove il programma controlla la presenza dei file formula trasmessi dal db 

esterno. È essenziale che il percorso sia completato con il nome del file da cercare.  
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- Percorso file formula erogata  

È il percorso dove verrà generato il file delle erogazioni una volta completate. Anche in 

questo caso è necessario specificare percorso completo e nome del file.  

Se si lascia il campo vuoto il file non verrà scritto.  

- Denominazione file formula erogata  

Questo parametro è collegato al punto precedente. È possibile scegliere tra Nome fisso  

e Con data/ora . Nel primo caso il file della formula erogata verrà sovrascritto con quella 

appena prodotta mentre introducendo i valori data/ora si potrà tenere, se necessario, 

uno storico consultabile delle erogazioni (si consiglia di creare una cartella separata).  

- Interfaccia utente  

Paramentro da non modificare, tenere su Tastiera e mouse.  

- Decimali visualizzati  

Sono i decimali che si vogliono visualizzare nelle varie finestre del programma. La scelta 

di questo parametro non influenza la precisione dei calcoli interni poiché sono sempre 

eseguiti ad alta precisione e basati sui valori ricevuti originali.  

- Programma da chiamare allôavvio 

Eventuali stringhe di comando da abbinare al DBTool  

- XP menu  

Flag da abilitare in caso si installi DBTool  su sistemi operativi Windows XP  

- Giorni per richiesta Backup  

Selezionare lôintervallo di tempo prima che il programma ricordi di effettuare un backup 

dei dati.  

- Richiesta nuovo Backup  

Flag che abilita o meno la funzione precedente.  

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  



 

DBTool  

Pagina 26  di 

218  

Istruzione n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl ISTRUZIONI ORIGINALI 

11.2   Dispenser  

 

In questa finestra è possibile configurare:  

- Modalità  

Le opzioni sono Connesso e Dimostrazione.  

In modalità dimostrazione vengono disattivate tutte le comunicazioni tra dispenser e 

driver DBTool.  

- Modello  

È possibile selezionare il modello del dispenser che è collegato al driver.  

- Porta  

È possibile inserire il numero della porta seriale (o USB) del pc alla quale è collegato il 

dispenser.  

Si consiglia di lasciare il flag su Automatico in modo tale che sia lo stesso driver a 

riconoscere la porta di collegamento della macchina.  

Modificare questo parametro può pregiudicare il corretto funzionamento del 

DBTool .   

- Attesa  

È il valore entro il quale il dispenser deve rispondere al comando impartito dal driver.  

Modificare questo parametro può pregiudicare il corretto funzionamento del 

DBTool .  
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- Numero circuiti  

È possibile modificare il numero di circuiti disponibili sul dispenser.  

Si consiglia di lasciare il flag su Automatico in modo tale che sia lo stesso driver a 

riconoscere la configurazione della macchina. In caso di dubbi contattare il Servizio 

Assistenza Tecmec.  

- Elevatore automatico  

Spuntare la casella se lôelevatore (optional) ¯ connesso alla macchina 

- Cicalino  

Attiva o disattiva il cicalino a bordo macchina.  

- Durata del cicalino  

Durata di ciascun suono del cicalino  

- Ritardo rampa motore  

Ĉ la pausa che intercorre tra lôaccensione dei motori e lôerogazione. Tale intervallo di 

tempo è necessario per garantire una corretta pressione nel circuito.  

Modificare questo parametro può pregiudicare le prestazioni della macchina . 

- Configura circuiti  

Si accede alla seguente videata dove è possibile effettuare le modifiche sui circuiti del 

dispenser . Sono impostate in questa finestra tutte le informazioni basilari della 

macchina e dei relativi contenuti. Accertarsi che i dati inseriti siano corretti.  

In caso di dubbi contattare il Servizio Assistenza Tecmec.  

 

- Programma schede  

Questo comando è riservato al Servizio Assistenza Tecmec, permette di modificare 

importanti informazioni contenute sulla EEPROM a bordo macchina . 

Modificare questo parametro può pregiudicare  il funzionamento e le 

prestazioni della macchina .  

- Ricircolo  e Agitazione  

In questi  riquadr i si abilita no,  si disattiva no  e si impostano le tempistiche di agitazione e 

di ricircolo della macchina sia con DBTool operativo che con driver spento (es. di notte).  

Sul ricircolo è inoltre possibile stabilire la velocità del motore alla quale eseguirlo.  

- Diagnostica valvole  

È possibile abilitare la gestione degli allarmi di malfunzionamento ricevuti dalle valvole.  

- Diagnostica motori pompe  
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Lasciare il parametro impostato su Disabilitato.  

- Diagnostica motori agitazione  

Lasciare il parametro impostato su Disabilitato.  

11.2.1   Circuiti gemelli  

I circuiti gemelli sono due circuiti collegati allo stesso serbatoio. In questo caso, bisogna 

specificare sul secondo circuito lo stesso numero di serbatoio del primo dei due circuiti. Tutti i 

dati relativi a componente e serbatoio devono essere identici p er i circuiti gemelli.  

11.2.2   Serbatoi multipli  

È possibile riempire due o più canestri con lo stesso componente. Questo caso viene specificato 

inserendo lo stesso codice del componente su più circuiti. Tutti i dati relativi al componente 

devono essere identici per tutti i circuiti con lo stesso codice.  

 

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  
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11.3   Bilancia   

  

La finestra dedicata alla bilancia permette di impostare i relativi dati di comunicazione :  

- Modalità  

la bilancia può essere connessa o essere posta in modalità manuale.  

In modalità connessa, la comunicazione tra Pc e bilancia è automatica.  

In modalità manuale, determinate operazioni (es. esecuzione della tara e lettura del 

peso) saranno svolte dallôoperatore. 

- Modello  

I mpostare il modello della bilancia.  

Generalmente non sono visualizzati tutti i modelli specifici per ogni produttore e una 

singola voce può essere adatta a più di un modello o famiglia.  

- Porta  

questo è il numero della porta seriale  o usb  utilizzata per la connessione con la bilancia . 

Utilizzando un adattatore USB è comunque disponibile un numero di porta seriale ma è 

necessario por re attenzione a lla corretta configurazione dellôadattatore USB, 

seguendone le istruzioni di installazione . 

- Attesa  

Ĉ lôintervallo entro il quale deve avvenire la risposta della bilancia ai comandi del 

DBTool.  Un intervallo maggiore consente, ad esempio, di ovviare ad eventuali problemi 

di stabilizzazione ma allunga i tempi dôattesa per lôutente in caso di problemi di 

comunicazione . 

- Tentativi comando  

Nel caso che DBTool non riceva risposte da parte della bilancia, questo valore 

rappresenta il numero di volte che il driver invia nuovamente i comandi. Superato 

questo limite verrà segnalato un errore di comunicazione . 

- Trasmissione  

In questo riquadro potete impostare i parametri di comunicazione specifici della 

bilancia.  

Il riquadro sulla destra consente di scegliere un insieme di parametri già impostati .  
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È necessario che i parametri di comunicazione corrispondano  a quelli  impostati 

sulla bilancia.  

Fare riferimento alle istruzioni del produttore della bilancia per informazioni sui 

parametri di comunicazione . 

La funzione di invio automatico del peso deve essere disabilitata sulla bilancia.  

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  

11.4   Erogazione  

  

Le funzioni disponibili nel pannello Erogazione sono  

- Modalità base  

Può essere impostata come Disabilitata (non visibile), Solo visibile (visibile ma non 

erogata) e Abilitata.  

- Percentuale di sicurezza serbatoio vuoto  

Rappresenta il limite oltre il quale DBTool avvisa lôutente della mancanza di prodotto 

prima di erogare.  Permette nel contempo di non superare il livello di sicurezza 

contenuto nel serbatoio.  

- Mostra colonna quantità formula  

Spuntando questa casella sarà  visualizzata, in erogazione,  la quantità della formula.  

- Ritardo pesatura erogazione  
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Dopo lôerogazione il driver effettua questa pausa, prima di richiedere  il peso alla 

bilancia.  

Questo consente lo smaltimento di eventuali oscillazioni temporanee . 

- Quantit¨ minima per circuito per lôerogazione multi-circuito  

È la qu antità minima da erogare con ciascun circuito in caso di erogazione multi -

circuito. I circuiti coinvolti nellôerogazione multipla per i quali non ¯ prevista 

unôerogazione superiore a quanto qui specificato vengono esclusi dallôerogazione 

multipla.  

- Percentuale erogazione multi - circuito  

Percentuale, nellôerogazione ponderale, per cui ¯ consentita lôerogazione multi-circuito 

di un componente.  

- Percentuale avviso ri - calibrazione a bassa velocità  

In modalità di erogazione combinata, dopo la prima latta, nel  caso il primo passo 

dellôerogazione a bassa velocit¨ del componente differisc a della percentuale specificata 

rispetto alla quantità che DBTool si attende di leggere dalla bilancia per il passo in 

questione , viene mostrato un avviso di ri - calibrazione . 

- Percentuale avviso ri - calibrazione ad alta  velocità  

In modalità di erogazione combinata, dopo la prima latta, nel  caso il primo passo 

dellôerogazione ad alta  velocità del component e differisc a della percentuale specificata 

rispetto alla quantità che  Tecmec  DBTool  si attende di leggere dalla bilancia per il passo 

in questione , viene mostrato un avviso di ri - calibrazione . 

- Abilitazione modifica quantità latta  

Definisce lôabilitazione della modifica , da parte dellôoperatore, della quantità della latta 

per le formule passate a  Tecmec  DBTool. La modalit¨ ñAutomaticaò abilita la modifica in 

base a quanto specificato nel file della formula. ñAbilitataò o ñDisabilitataò sovrascrivono 

quanto eventualmente specificato nel file della formula.  

- Abi litazione modifica numero latte  

Definisce lôabilitazione della modifica, da parte dellôoperatore, del  numero di latte  per le 

formule passate a  Tecmec DBTool .  

La modalità Automatica  abilita la modif ica in base a quanto speci ficato nel file della 

formula. Abilitata  o Disabilitata  sovrascrivono quanto eventualmente specificato nel file 

della formula . 

- Abilitazione modifica modalità di erogazione  

Definisce lôabilitazione della modifica, da parte dellôoperatore, del la modalità di 

erogazione  per le formule passate a  Tecmec DBTool . La modalità Automatica  abilita la 

modif ica in base a quanto speci ficato nel file della formula. Abilitata  o Disabilitata  

sovrascrivono quanto eventualmente specificato nel file della formula . 

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  
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11.5   Unità di misura  

  

In questa finestra sono impostabili tutte le unità di misura utilizzate in Tecmec DBTool.  

In Unità formula , se impostato su Automatico, verranno utilizzate le unità specificate nel file 

formula ricevuto dal programma esterno.  

Nel caso che una delle unità sia espressa in Once di volume sarà disponibile, sulla sinistra, un 

ulteriore riquadro specifico di suddivisione.  

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  
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11.6   Manutenzione   

 

Nel pannello dedicato alla manutenzione è possibile configurare  

- Mostra la percentuale del livello sul serbatoio  

Spuntando questa casella verrà mostrata la percentuale del livello sul fianco dei 

serbatoi nei grafici della Manutenzione.  

- Ritardo avviso tappo aperto  

Oltre questo intervallo , a partire dall'apertura del tappo o dall'ultima attività di 

erogazione, sarà mostrato un avviso in caso di tappo aperto.  

- Intervallo avviso spurgo  

Questo parametro controlla lôintervallo, riferito allôultimo utilizzo del circuito, dellôavviso 

di spurgo del circuito.  

- Ritardo sequenza spurgo  

Nel caso di spurgo di pi½ di un circuito, ¯ il ritardo tra lôattivazione di una valvola e la 

successiva.  

- Durata spurgo  

È il tempo di apertura di una singola valvola nella procedura di spurgo.  

- Pausa spurgo  
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È il ritardo tra due attivazioni della stessa valvola nella procedura di spurgo.  

- Ripetizioni spurgo  

Questo parametro indica il numero di cicli di attivazione di una valvola nella procedura 

di spurgo.  

- Modalità di calibrazione bassa velocità  

Impostando questo parametro su ñOttimaleò viene utilizzata unôaccurata procedura di 

calibrazione al fine di ottenere precisione a bassa velocità. Impostando questo 

parametro su ñSpecialeò, viene utilizzata una procedura di calibrazione estremamente 

accurata  al fine di ottenere la massima precisione a bassa velocità nelle situazioni di 

calibrazione difficoltosa.  

La calibrazione ñSpecialeò richiede pi½ tempo e maggiore quantit¨ di prodotto e, 

normalmente, non ¯ necessaria; la modalit¨ ñOttimaleò prevede gi¨ di raggiungere 

adeguati livelli di precisione.  

- Modalità di calibrazione alta velocità  

Impostando questo parametro su ñOttimaleò viene utilizzata unôaccurata procedura di 

calibrazione al fine di ottenere precisione ad alta velocità. Impostando questo 

parametro su ñSpecialeò viene utilizzata una procedura di calibrazione estremamente 

accurata al fine di ottenere la massima precisione ad alta velocità nelle situazioni di 

calibrazione difficoltosa. La calibrazione ñSpecialeò richiede pi½ tempo e maggiore 

quantità di prodotto e, normalmente, non è necessaria.  

È consigliabile impostare questo parametro su ñSpecialeò se intendete erogare 

grandi quantità in modalità volumetrica.  

- Arresta i motori durante la pesatura in calibrazione  

Se la bilancia è collocata su un supporto connesso al telaio della macchina e avete 

problemi di calibrazione, spuntando questa casella verranno spenti i motori prima della 

pesatura, durante la procedura di calibrazione. La calibrazione in questa modalità 

ri chiede molto più tempo.  

Per tornare alla pagina principale utilizzare il tasto  



 

DBTool  

Pagina 35  di 

218  

Istruzione n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl ISTRUZIONI ORIGINALI 

11.7   Prezzi e costi  

 

In questa sezione è possibile inserire:  

- I dati generici per il calcolo del costo delle formule (vedere 6.14)  

- Tramite il tasto ñArchivio delle basiò si attribuiscono i valori specifici alle varie basi 

utilizzate  
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12   BACKUP  

 

Nella finestra di Backup è possibile eseguire il salvataggio dei dati importanti del programma. 

Sarà necessario fornire un percorso di destinazione e successivamente selezionare il tasto 

Backup .  

Il ripristino dei dati sarà allo stesso modo possibile selezionando il percorso in precedenza 

creato per i salvataggi e selezionando il tasto Ripristino .  

Si consiglia di eseguire il salvataggio su memorie esterne (es. chiavetta usb) in modo tale da 

poterle recuperare in caso di rottura del pc in uso.  

ATTENZIONE  

Non eseguire il backup nella stessa cartella del programma .   

Salvare nella cartella del programma non crea una copia ma sovrascrive perché non si 

andrebbe a creare una copia dei file ma soltanto una sovrascrittura degli stessi.  
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13   I NFORMAZIONI  

 

 

Nella pagina delle informazioni è possibile consultare sia il manuale tecnico del dispenser 

utilizzato (Manuale Dispenser) che quello del driver Tecmec DBTool (Manuale Programma).  

Unico vincolo alla consultazione è quello di aver installato sul pc in uso un visualizzatore di file 

in formato pdf.  
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14   AVVERTENZE  

 

È la pagina dove vengono ricordate alcune avvertenze di base per un corretto utilizzo del 

dispenser in uso.  
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15   PERMESSI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nella pagina principale sono visualizzati i permessi abbinati alla versione del driver in uso. 

Eventuali abilitazioni aggiuntive dovranno essere richieste direttamente al Servizio Assistenza 

Tecmec e abilitate come mostrato in seguito.  

15.1   Richiesta di permessi aggiuntivi  

Tramite la pagina di richiesta è possibile inoltrare al Servizio Assistenza Tecmec una chiave 

univoca e codificata contenente i dati della macchina.  

 

È necessario compilare campo Nome Azienda  e selezionare  Genera chiave . Generata la chiave 

sarà possibile trasmetterla con una mail utilizzando Copia in appunti ed incollando quanto 

memorizzato direttamente nel testo della mail. Sarà inoltre necessario comunicare il numero di 

matricola della macchina, le abilitazioni desiderate e qualsiasi altra informazione sia ritenuta 

necessaria.  
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15.2   Ricezione chiave di abilitazione  

 

La procedura per inserire la chiave di abilitazione ricevuta da Tecmec è molto semplice. Una 

volta ricevuta la chiave (es. tramite mail) basterà copiarla, incollarla (tasto Incolla da appunti ) 

e decodificarla.  

A questo punto la finestra si completerà con tutte le informazioni aggiuntive ricevute.  

Terminare la procedura con Applica chiave .  
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16   LOGIN  

 

Pagina dedicata al Servizio Assistenza Tecmec.  

17   CHIUDI  

Tasto dedicato alla chiusura del programma.  
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18   POSSIBILI  PROBLEMI  

Di seguito si elencano alcuni dei possibili problemi, con relative probabili cause e soluzioni.  

Problema  Causa  Soluzione  

Il dispenser non 

comunica.  

Dispenser non abilitato 

nella configurazione . 

Abilitare il dispenser nell e Opzioni (cap. 

11.2).  

Cavo di comunicazione 

tra PC e dispenser 

collegato a una porta 

differente da quella 

specificata nella 

configurazione.  

Collegare il cavo di comunicazione tra il 

PC e il dispenser alla stessa porta 

specificata nell e Opzioni  (cap. 11.2), 

oppure modificare la configurazione di 

Tecmec DBTool secondo la porta seriale 

in uso.  

Cavo di comunicazione 

tra PC e dispenser non 

inserito correttamente.  

Assicurare il corretto inserimento del 

cavo di comunicazione tra PC e 

dispenser.  

Cavo di comunicazione 

tra PC e dispenser 

danneggiato.  

Sostituire il cavo di comunicazione tra 

PC e dispenser.  

Conflitti nella 

configurazione delle 

porte COM in Windows.  

Ripristinare la corretta configurazione 

delle porte COM in Windows.  

Configurazione 

adattatore seriale 

corrotta o non corretta.  

In caso di adattatore USB -Seriale 

connettere lôadattatore ad una diversa 

porta USB, se disponibile.  

Reinstallare il driver dellôadattatore 

seriale (fare riferimento alle istruzioni 

fornite dal produttore e fornite con 

lôadattatore) utilizzando il driver 

specifico per la versione di Windows in 

uso.  

Adattatore seriale guasto 

o difettoso.  

Sostituire lôadattatore seriale. 

Conflitto tra lôadattatore 

seriale e le opzioni di 

risparmio energetico di 

Windows.  

Disattivare lo screen saver e qualsiasi 

forma di spegnimento anche parziale del 

PC (cap. 3) .  
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Problema  Causa  Soluzione  

La bilancia non 

comunica.  

Bilancia non abilitata 

nella configurazione . 

Abilitare la bilancia nell e Opzioni  di 

Tecmec DBTool (cap. 11.3) . 

Cavo di comunicazione 

tra PC e bilancia 

collegato a una porta 

differente da quella 

specificata nella 

configurazione . 

Collegare il cavo di comunicazione tra il 

PC e la bilancia alla stessa porta 

specificata nell e Opzioni  (cap. 11.3) .  

Parametri di 

configurazione della 

bilancia non 

corrispondenti a quelli 

configurati in Tecmec 

DBTool .  

Allineare i parametri di configurazione 

della bilancia con quelli specificati nella 

configurazione (cap. 11.3).  

Cavo di comunicazione 

tra PC e bilancia non 

inserito correttamente.  

Assicurar si del  corretto inserimento del 

cavo di comunicazione tra PC e bilancia.  

Cavo di comunicazione 

tra PC e bilancia 

danneggiato.  

Sostituire il cavo di comunicazione tra 

PC e bilancia.  

Conflitti nella 

configurazione delle 

porte COM in Windows.  

Ripristinare la corretta configurazione 

delle porte COM in Windows.  

Configurazione 

adattatore seriale 

corrotta o non corretta.  

In caso di adattatore USB -Seriale 

connettere lôadattatore ad una diversa 

porta USB, se disponibile.  

Reinstallare il driver dellôadattatore 

seriale (fare riferimento alle istruzioni 

fornite dal produttore e fornite con 

lôadattatore) utilizzando il driver 

specifico per la versione di Windows in 

uso.  

Adattatore seriale guasto 

o difettoso.  

Sostituire lôadattatore seriale. 

Bilancia fuori scala.  Posizionare sulla bilancia un peso 

inferiore.  
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Problema  Causa  Soluzione  

Segnalazione di errore 

diagnostica valvola.  

Le connessioni tra 

lôelettrovalvola segnalata 

e la scheda elettronica 

non sono correttamente 

inserite.  

Contattare il servizio di assistenza 

Tecmec.  

Il collegamento tra 

lôelettrovalvola segnalata 

e la scheda elettronica è 

danneggiato.  

Lôelettrovalvola segnalata 

è danneggiata.  

La scheda di controllo 

delle elettrovalvole è 

danneggiata.  

Erogazione non 

corretta.  

Calibrazione non 

corretta.  

Ricalibrare il circuito  (cap. 8.3) .  

Livello serbatoio 

insufficiente e non 

allineato al livello di 

prodotto riportato nella 

finestra di manutenzione.  

Rabboccare il serbatoio e aggiornare il 

livello del prodotto nella finestra di 

manutenzione  (cap. 8.1) . 

Incrostazioni dellôugello. Pulire lôugello facendo riferimento alle 

istruzioni della macchina.  

Eseguire uno o pi½ spurghi dellôugello. 

 

Servizio Assistenza  

Mail: ast@tecmec.com  

Telefono: +39 02 946987 1 

Web: www.tecmec.com  

mailto:ast@tecmec.com
http://www.tecmec.com/
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1   PRESENTACIÓN PRODUCTO  

 

DBTool  es el driver dedicado a la gestión de la máquina automática Tecmec s.r.l.® para la 

erogación de colorantes.  

Gracias a la simple interfaz grafica, DBTool  permite un rápido, intuitivo y correcto uso incluso 

para los operarios sin mucha práctica en el uso del PC.  

A parte de la operación de la erogación, DBTool  permite la gestión de multiples funciones:  

o insertar, erogar, salvar fórmulas personales en un archivo delicado;  

o manutención  ord inaria  

-  selección recirculación  y agitación  automática  

-  purga  de boquillas  

-  control  presencia del  tapón  

o calibración de cada circuito y verificación de la misma  

o posibilidad de efectuar controles manuales sobre los motores  

o control de la comunicación entre PC y balanza.  

DBTool  permite la modalildad de erogar cantidades libres de formulación para un rápido 

control del estado de la máquina.  
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2   REQUISITOS MINIMOS  

Con el fin de que DBTool  pueda ser utilizado de manera correcta, es necesario que el PC donde 

sea instalado disponga de los siguientes requisitos mínimos:  

 

2.1   Requisitos hardwar e:  

o Lector de CD/DVD para la instalación  

o Espacio en disco: minímo 20 MB, a parte si precisa más el usuario para otras 

aplicaciones.  

o Monitor: res olu ción mínima  1024x768  

o 3 Puertos seriales RS -232 o USB con adaptador (para conexión dispenser, balanza y 

Espectro)  

 

2.2   Requisitos softwar e:  

o Sist ema op erativo : Windows XP SP.3  o sup erior  

o NET framework: 4.0 (superior no soporta WindowsXP)  

o Programas del sistema: Office para gestión Excel, Acces  

o Drivers para los distintos adaptadores USB/RS -232  

 

Importante  

El usuario del sw DbTool debe tener permisos de escritura en el directorio de la  

instalación para poder salvar datos.  
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3   NOTAS  PREL IMINARES  

Antes de proceder con la instalación verificar que:  

o la hora y fecha del PC si es la correcta;  

o En el caso de conexión por puerta serial, verificar que sean de uso exclusivo del 

programa DBTool ;  

o El driver de los adaptadores seriales estén correctamente instalados;  

o NO  utilizar ahorro de energia, ni desactivación parcial, ni de la pantalla del PC.  

 

Atención:  

Al final de la jornada es indispensable  cerrar el sw DBTool  para que quede habilitada la función 

de agitación automática del dispenser.  

Importante:  

No esta permitido  la distribución de la documentación adjunta (completa ó en parte), sin 

permiso escrito por parte de Tecmec Srl.  

No esta permitido  distribuir, compilar, modificar o traducir DBTool .  

No esta permitido  modificar DBTool en ninguna de sus partes, incluso textos e imagenes 

relativas a la propiedad.  

En la medida maxima consentida por la ley, Tecmec Srl no se harà responsable por eventuales 

daños directos o indirectos causados por el uso de DBTool  o la posibilidad del mal uso.  

En caso de mal funcionamiento,  DBTool y dispenser no debe ser usado por que podria 

causar graves daños de cualquier tipo de datos, cosas, actividad ó hacer daño a 

personas de algun modo.  

En la elaboración de este manual se ha puesto todo el esmero posible para poner la 

información útil, precisa y actualizada. No obstante tanto el manual como el driver estan 

sujetos a continuas modificaciones por mejoras sin previo aviso y no constituyen ni ngun tipo 

de vinculo para Tecmec Srl.  

 

En la sección Download dela www.tecmec.com  Están a disposición los manuales y drivers 

actualizados.  

 

 

http://www.tecmec.com/
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4   INSTALACIÓN  

4.1   verificaciones preliminar es :  

¶ la puerta de comunicaciones serial dedicada al dispenser (configuración por defecto: 

COM1) ya sea conectada a la puerta serial de la m§quina ñPCò; 

¶ la puerta de comunicaciones serial dedicada a la balanza (configuración predefenida 

COM2) conectada a la puerta serial de la m§quina denominada ñBalanzaò; 

¶ El mouse se conecta mediante la puerta PS2 o USB y no mediante puerto  

¶ El dispenser conectado al PC se activa mediante el interruptor general pulsando el 

pulsante de rearme.  

4.2   Instalación :  

7.  Aseguararse que los requisitos del Capitulo 3 se cumplen.  

8.  Insertar el cd del software en el lector de CD  

9.  Seleccionar lector CD mediante el indicador del sistema (D: o E:)  

10.  Verificar el alojamiento é\ Driver \ Tecmec DBTool  

11.  Activar la instalación siguiendo con doble clic sobre el fichero SetupTecmecDBT .exe  

12.  Seguir las  instrucciones . 

 

         ecc  

  

Al final del proceso aparece el siguiente Icono en el Escritorio.  

 

IMPORTANTE  

No instalar DBTool  en otras carpetas del sistema o en la de programas.  

 

Notas para la Instalación de adaptadores seriales  

Si el PC no dispon e de puertas seriales,  Es posible  util izar  los adaptadores seriales . Ta les 

adaptadores son normalm ente USB-seriales (USB -RS232),  
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Para un correcto  funcionamiento  de los adaptadores  seriales  observar las instrucciones  del 

fabricante . 

En general, los pasos para la instalación (s ea para los adaptadores  usb  como otro tipo ) son los 

siguientes:  

5.  Instalación  del driv er de l adaptador  serial  (disponib les en CD o en in tern et);  

6.  conexión del adaptador  serial  al PC;  

7.  verificación d el n úm ero d el pu erto  serial pu esto a disposición d el adaptador  ( ver las  

instrucciones  del fabricant e)  

8.  configuración de DBTool  para el empleo del núm ero d e pu erto  serial corr ecto ( ver e l 

cap . 11 ).  

Es imprescindible que los adaptadores seriales se instalen con sus propios driv ers 

para la versión  de W indows  en uso.  
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5   USO  

  

Para acceder al uso de comandos del menu es posible:    

¶ utilizar el pulsante  indicado en la 

figura (si abre la barra completa de 

comandos con las diversas opciones);  

¶ seleccionar el simbolo del comando 

directamente de la lista lateral .  
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6   EROGACIÓN  

 

6.1   Carga d e memoria personal  

Permite trabajar con fórmulas personales creadas con anterioridad.  

6.2   Carga fichero  Fórmula  

Permite de importar un fichero formato Excel previamente salvado.  

6.3   Orig en  Fórmula  

Describe brevemente de que archivo se ha seleccionado la fórmula sobre la que se está 

operando.  

Las fórmulas pueden tener origen en:  

Memoria personal  ï archivo de fórmulas personales  

Manual   ï inserción manual de la fórmula  

Excel    ï de fichero externo formato Excel  

Fichero   ï importada de otro sw de gestión  

7 

4 

6 

5 

11  

2 1 

8 

3 

12  
9 

13  

10  

15  

14  
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6.4   Información general de la Fórmula  

Es la información necesaria para la correcta creación de archivos del formulario personal.  

En el caso que se pida una formula existente, este campo vendrá automáticamente compilado, 

mientras que en el caso de nueva composición, se deberan insertar manualmente en el 

momento del uso y guardar.  

6.5   Composición de tallada de la Fórmula  

Vienen visualizados los diferentes componentes de la fómula seleccionada. En la columna 

lateral, es posible cancelar la erogación de uno o más componentes (porque falte producto o 

para producciones que se han empleado predosificadas).  

6.6   Dimensiónes y cantidad de lat as a producir  

Información básica de los tipos de latas a producir.  

Es posible modificar el numero de latas a producir o repetir.  

ATENCIÓN  :  

Si se  varia la capacidad de la lata después de haber seleccionado la fórmula, el sw en 

automático adaptará la cantidad de la mezcla en relación a la variación realizada.  

6.7   Método de erogación  

El usuario puede seleccionar tres diversos metodos de erogación.  

Metodo Ponderal :  

la erogación de la fórmula viene guiada con el soporte de la balanza conectada al dispenser. 

Los componentes de la fórmula se dispensan uno a uno para lograr una mayor precisión de 

dosificación.  

Metodo Simultáneo :  

la erogación de la fórmula viene guiada sin ningún control por parte de la balanza conectada al 

dispenser. Los componentes de la fórmula se dispensan simultaneos, optimizando el tiempo de 

producción.  

Metodo Combinado :  

En este caso es para cuando se deben hacer varias latas, viene realizado en una mezcla de los 

dos metodos anteriores. La primera lata se eroga en Ponderal mientras las sucesivas en 

modalidad Simultanea. El software, al final de la primera lata, informará e ventuales anomalias 

proponiendo eventuales calibraciones de circuitos que no ofrezcan el rango de precisiones 

admitidas.  

6.8   Cancela la Fórmula d el archivo personal  

Cancela la fórmula de la base de datos personal.  



 

DBTool  Página  55  de 218  

Instrucciones n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl Instrucciones traducidas del ORIGINAL 

6.9   Estado  de la comunicaci ón con el  dispenser  en uso  

Controla constantemente el estado de conexión con la máquina.  

En caso de falta de comunicación no es posible erogar, pero se puede trabajar con las fórmulas 

(consultar -  crear ï modificar ï etc).  

6.10   Comandos  para el elevador el éctrico  (op cional )  

Se puede accionar la subida y bajada del elevador automático mediante los pulsantes  

situados en la pantalla y en el cuadro de mandos en el frontal de la máquina.  

6.11   Salva la Fórmula en el archivo personal  

Salvando la fórmula personal en el data base serà posible visualizarla o modificarla en un 

futuro. Para guardar correctamente la fórmula debera compilar los campos necesarios como se 

indica en el punto 6.4.  

6.12   Pulsante  erogación de la Fórmula Seleccionada  

Permite erogar la fórmula seleccionada. Debera confirmar.  

6.13   Sal ida de la pantalla de  Erogación  

Cierra esta pantalla del programa y vuelve a la pantalla principal.  

6.14   Costeo de fórmulas  

Se muestran tanto el coste como el precio de la fórmula seleccionada.  

6.15   Nuevo  

Restablezca los datos ingresados para crear una nueva f órmula.  
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7   GESTIÓN DE LAS FÓRMULAS  

7.1   Composición de una Fórmula  

Tecmec  DBTool  permite la erogación de fórmulas creadas al momento o cargadas del archivo 

data base.  

Para la creación y erogación de una fórmula seguir la secuencia:  

- seleccionar la capacidad de la lata 

para la qual está creada la fórmula;  

- la cantidad de latas a producir;  

- posicionar la lata sobre balanza;  

- Dejar la mínima distancia entre la lata 

y las boquillas mediante los mandos 

del elevador automático (opcional).  

- crear la fórmula en formulario, 

seleccionando en el menu referencia 

del producto e introducir la cantidad 

en la columna;  

- en la columna erogar, es posible 

habilitar o desabilitar la erogación de 

un colorante;  

- en caso de error, utilizar el relativo 

pulsante de la columna, elimina para 

eliminar una de las lineas de la 

fórmula.  

En este punto es posible erogar.  

Al final de la erogación pedirá si salva la fórmula.  

ATENCIÓN  

Modificar la capacidad de la lata después de confeccionar la fórmula, reproporciona 

automáticamente las cantidades insertadas manualmente.   
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7.2   Guardar Fórmula  

En caso que se desee salvar la fórmula creada o modificada, será necesario:  

- compilar los distintos campos como 

indica en la figura;  

- Salvar la fórmula.  

La fórmula será archivada en la base 

de datos con todos los detalles 

indicados durante su creación (codigo, 

cantidad de componentes, cantidad/lata) .  

El nombre se memorizará anteponiendo a  

PM_ al nombre  (ejemplo PM_AB158 -d4).   

7.3   Sel ección de una Fórmula  

Seleccionar el pulsante Carga memoria personal para una fórmula salvada anteriormente.  

La busqueda de la fórmula es posible que mediante una palabra clave o utilizando el menu 

despleglable de Producto y la Carta.  

 

 

 



 

DBTool  Página  58  de 218  

Instrucciones n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl Instrucciones traducidas del ORIGINAL 

8   MAN TENIMIENTO   

 

Esta sección es muy importante y permite acceder a todas las principales funciones del 

tintómetro automático.  

Zona A  

Parte gráfica que se visualiza la situación de circuitos y permite la selección.  

Zona B  

Parte donde es posible operar con los distintos pulsantes sobre los circuitos seleccionados.  

Zona C  

Acceso a otras paginas de control (Niveles ï Purga ï Calibración ï Comandos Manuales).  

A B 
C 
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8.1   Niveles (gestión)  

Seleccionando un circuito en la zona A viene visualizada la situación en la zona B.  

La parte Naranja de la lata indica la ñzona de reservaò (o zona de seguridad) donde el sw no 

permitirá ningún tipo de erogación en modalidad automática. Para modificar la capacidad de la 

unidad de medida indicada en esta pantalla, ver las indicaciones en O pciones (Cap. 11).  

El relleno del colorante se puede realizar en diversas modalidades:  

Fun ción Rellenar :  

- Insertar en el recuadro Rellenar, el 

valor de la cantidad introducida en el 

depósito.  

- seleccionando Rellena vendrá 

sumado a la que habia (recuadro 

Cantidad);  

- memorizar con el pulsante Salva.  

Función Lleno :  

-seleccionando el pulsante lleno pone 

el nivel al máximo de su capacidad.  

Función Relleno con balanza :  

-Es el procedimiento que más tiempo 

emplea, pero el mas preciso. 

Seleccionando ñRelleno con balanzaò 

Se activa un procedimiento siguiendo 

las instrucciones que viene dando. El 

usuario debe seguir los pasos que 

indica. Para esta operación. Es 

obligatorio qu e la balanza este 

conectada al pc.  

 

 

 

ATENCIÓN  

Durante el normal funcionamiento automático (producción, calibración, purga, etc.) los niveles 

de los depósitos vienen actualizados automáticamente en el sw.  

En los test, pruebas manuales no actualiza los niveles, se aconseja adecuar la cantidad de 

colorante de cada depósito que se hubiera dosificado.  
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8.2   Purga  

 

La opción de purga consiste en una serie de erogaciones de pequeñas cantidades de colorante 

según se haya indicado en la configuración del driver. En la pantalla se ven los circuitos a los 

cuales es necesario realizar la purga (barra amarilla a la izquierda y el icono rojo en la parte 

derecha).  

Es posible seleccionar los circuitos (uno a uno) en la parte derecha de la pantalla o 

seleccionarlos todos con el pulsante Selecciona todos. Seguidamente pulsar purga para iniciar 

el ciclo.  

 

 

 

Al final del ciclo vuelve a la pantalla de mantenimiento.  

En caso de cancelar por parte del operario, se requerirá una validación para poder seguir.  
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ATENCIÓN  

La purga es una operación muy importante, sirve para mantenere limpias las boquillas de 

erogación, elimina eventuales burbujas de aire en los circuitos y se debe hacer 

periódicamente.  

La purga ayuda, pero no sustituye la limpieza manual prevista en el mantenimiento ordinario 

de la máquina .  

8.3   Calibración  

 

La calibración es la operación que permite al driver de memorizar las características de las 

prestaciones singulares de cada bomba. Cada circuito puede tener diferentes características, 

por muy mínimas que sean, se diferencian de las otras, bien por el colorante o por las 

densidades, etc.  

Para seguir con la calibración es necesario disponer de una balanza posicionada en un soporte 

estabilizado y libre de corrientes de aire.  

Durante las varias fases de la calibración vendrán erogados unos 400g de producto para cada 

circuito.  

Verificación pre -calibración:  

- asegurarse que la lata posicionada sobre balanza tenga suficiente capacidad;  

- seguir al menos un ciclo de la purga verificando la correcta dosificación del producto.  

Utilizando una lata diversa para cada circuito, al final de la calibración, el producto erogado se 

podra introducir de nuevo en el depósito.  

8.3.1   Calibración automática  

Para seguir la calibración en modo automático es necesario tener una balanza conectada al pc 

y habilitada en la configuración de la máquina.  
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Seleccionar el circuito en la parte derecha de la pantalla y la modalidad en la parte izquierda:  

- Velocidad automática (modalidad aconsejada) permite la calibración a todas las 

velocidades que opera el dispenser automático;  

- Velocidad alta  memoriza los datos solo para alta velocidad;  

- Velocidad baja  memoriza los datos solo en baja velocidad.  

Definida la modalidad, asegurarse de haber posicionado una lata sobre la balanza y seleccionar 

el pulsante Calibración .  

Finalizado el procedimiento vendrá visualizado el siguiente mensaje con solicitud de 

confirmación.  

  

8.3.2   Calibración manual  

Proceso de calibración donde no hay una balanza conectada directamente al pc.  

Este poceso es parecido al anterior en modo automático, lo que cambia es que se deben 

introducir manualmente los datos del peso de la balanza.  

El programa guiará al usuario paso a paso solicitando la intervención cuando sea necesario 

(Será colocar la tara sobre la balanza, insertar el peso que indica la balanza).  

Al final del proceso tendremos un mensaje de confirmación.  

8.3.3   Verificación de la calibración  

Puede ocurrir que por la presencia de aire en el circuito, opturaciones en las boquillas o la 

presencia de colorante mal mezclado, pueda generar valores de calibración erroneos.  

Por tanto después de la calibración, es buena norma la verificación de la precisión con el 

proceso de control.  

A tal fin seleccionar el circuito a verificar, la velocidad y la cantidad a erogar, cuadro ñCantidad 

testò, pulsar Eroga .  

La cantidad solicitada será erogada, el peso y el porcentaje de error vendrán visualizados en 

los recuadros.  

Repetir la calibración en caso de que el error resulte superior al limite aceptable.  

Recordar que el control sobre cantidad erogada y los resultados de la misma calibración, 

dependen de las características técnicas, de la fiabilidad y posición de la balanza.  
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8.4   Comandos  manual es  

 

Entrando en Esta sección si desabilitamos todos los controles de gestión automáticos (las 

seguridades permanecen siempre activas).  

Mediante el panel operativo del control y sus comandos, se puede accionar el funcionamiento 

de:  

- Motor bombas y recirculación (accionando a las diversas velocidades)  

- Buzzer  

- Tarar o leer el peso de la la balanza  

- Abrir o cerrar las boquillas de erogación (max. 6 en contemporaneos).  

Utilizando los comandos manuales y combinando entre ellos, se puede simular todas las 

funcionalidades que normalmente se gestionan en modo automático del driver.  

Para ejemplo, accionando el motor bombas (a velocidad alta) y actuando sobre el pulsante de 

las válvulas (abre/cierra rápidamente) se puede simular la función purga.  

ATENCIÓN  

Recordar que todos los controles (seguridades excluidas) serán desabilitados. OJO si queremos 

provar de erogar, acordarse de poner una lata bajo la zona de erogación.  
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9   CARGA FÓRMULA  

 

Mediante esta opción es posible cargar las fórmulas ubicadas en archivo del pc o de red si se 

habilita).  

No es necesario utilizar esta opción si las fórmulas están ubicadas ya en el sw.  

Se recuerda que si no se salvan los datos, las fórmulas serán eliminadas . 
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10   LOG  

 

 

Pantalla donde se muestra el histórico 

de las erogaciones efectuadas.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pantalla donde se muestra el histórico 

de acciones efectuadas con la 

máquina.  

Es una información muy importante 

como diagnóstico en caso de mal 

funcionamiento.   
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11   OPCIONES  

 

 

En esta pantalla es posible gestionar en modo consulta. Una vez modificado, debera ser 

salvado.  

Las modificaciones realizadas, podran requerir activar de nuevo el programa.  

Antes de realizar cualquier modificación es aconsejable realizar un backup de los datos 

introducidos o contactar con el servicio de asistencia Tecmec.  
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11.1   General es  

 

Esta patalla permite de controlar:  

- Nivel de Log  

Las posibles opciones varian de los permisos habilitados o desabilitados y se diferencian 

en base a los niveles de conocimiento, seran configurados solo a solicitud del Servicio 

Asistencia Tecmec, porque podrian perjudicar o bloquear el funcionamiento del 

programa.  

Se aconseja de tener este valor seleccionado como ñAsistencia.ò 

- Idioma  

Es posible modificar el idioma del programa.  

- Prot oco lo fórmula  

Función que permite el reconocimiento del fichero Fórmula.  

Se puede insertar en Automático (standard) o Tecmec (reconocera esclusivamente las 

fórmulas insertadas con protocolo Tecmec).  

- Directorio Fichero de Fórmula  1 e 2 

Es un proceso donde el programa controla la presencia del fichero de Fórmula 

transmitidas del db externo. Es importante que el directorio tenga bien cofigurado el 

nombre del fichero a buscar.  
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- Directorio  fichero Fórmula  erogada  

Es el directorio donde vendrá generado el fichero de las erogaciones una vez 

completado.En este caso es necesario especificar el directorio completo y nombre del 

fichero.  

Si se selecciona el campo vacio el fichero no se guarda.  

- Denominación fichero Fórmula  erogada  

Este parámetro esta conectado con el punto anterior. Es posible escoger Nombre fijo y 

con fecha y hora . En el primer caso el fichero de la fórmula erogada se sobre escribe 

con aquella apenas erogada, mientras indicando el valor datos/hora se podrá tener, si 

es necesario, un historico consultable de las erogaciones (se aconseja crear una carpeta 

a parte).  

- Interfaz Usuario  

Parametro mejor no modificar, tener como teclado y mouse.  

- Decimales visua lizados  

Son los decimales que se quieren visualizar en las diferentes visualizaciones del 

programa. La selección de este parámetro no influye en la precisión del cálculo en 

terminos generales, porque estos son siempre seguidos de alta precisión y basados en 

los va lores recibidos de origen.  

- Llamada para activar otro programa  

Para activar otros progamas que den información al DBTool  

- XP m enu 

Solo para habilitar en caso de instalar DBTool en un sistema operativo WindowsXP  

- Tiempo para la solicitud de Backup  

Seleccionar el intervalo de tiempo para que el programa se acuerde de hacer un backup 

de datos.  

- Solicitud  nu evo  Backup  

Selección que habilita la función anterior.  

Para volver pulsar  
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11.2   Dispenser  

 

En esta pantalla es posible configurar:  

- Modalildad  

Las opciones son Conectado o Demostración.  

En la modalidad demostración vienen desactivadas todas las comunicaciones entre 

dispenser y el driver DBTool.  

- Modelo  

Es posible seleccionar el modelo del dispenser que está conectado al driver.  

- Puerta  

Es posible indicar el número de puerta serial (o USB) del pc a la cual esta conectado el 

dispenser.  

Se aconseja de dejar la casilla en Automático de modo tal que tenga el mismo driver 

para reconocer la puerta de conexión de la máquina.  

Modificar este parámetro puede perjudicar el correcto funcionamiento del 

DBTool.  

- Espera  

Es el valor que el dispenser debe responder al comando impartido por el driver.  

Modificar este parámetro puede perjudicar el correcto funcionamiento del 

DBTool.  

- Número de circuitos  

Es posible modificar el número de circuitos disponibles en el dispenser.  
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Se aconseja dejar la casilla  en Automático de modo tal, que sea el mismo driver el que 

reconozca la configuración de la máquina. En caso de dudas contactar  el Servicio 

Asistencia  Tecmec.  

- Elevador  automático  

Seleccionar la casilla si está el elevador conectado a la máquina (opcional)  

Alarma  

Activa o desactiva la alarma.  

- Tiempo que dura  la alarma  

Intervalo de alarma  

- Retardo rampa motor  

Es la pausa que transcurre entre la puesta en marcha del motor y la erogación. Tal 

intervalo de tiempo es necesario para garantizar una correcta precisión en el circuito.  

Modificar este parámetro puede perjudicar las prestaciones de la máquina.  

- Configura ción de los circutos.  

Accediendo a la siguiente pantalla es posible realizar modificaciones sobre los circuitos 

del dispenser. Estan indicados todos los datos de los circuitos, n° de depósito a que 

corresponden, y el relativo contenido con sus datos de densidad, rgb alarma para  que 

nos avise si no hay producto. Asegurarse de que los datos introducidos, sean correctos.  

 

En caso de dudas contactar el Servicio Asistencia Tecmec. 

 

- Programa  Tarjetas  

Este comando está reservado al Servicio Asistencia  Tecmec, permite de modificar la 

información contenida sobre EPROM de la máquina.  

Modificar este parámetro puede perjudicar el funcionamiento y l as 

prestaciones de la máquina.  

- Recirculación y  Agitación  

En este recuadro podemos habilitar o desabilitar tanto la agitación como la recirculación 

de la máquina que tenga con DBTool operativo que con el driver apagado (Por la noche)  

Sobre la recirculación se puede variar la velocidad del motor  Alta o Baja.  

- Diagnostic o válvulas  

Es posible habilitar la gestión de las alarmas de mal funcionamiento recibidas de las 

válvulas.  
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- Diagnostico  motor  bombas  

Dejar el parámetro seleccionado Deshabilitado.  

- Diagnostico  motor agitación  

Dejar el parámetro seleccionado Deshabilitado.  

11.2.1   Circuitos  gemelos  

Los circuitos gemelos son dos circuitos conectados al mismo depósito. En este caso, hay que 

especificar sobre el segundo circuito el mismo numero de depósito. Todos los datos relativos a 

componentes y depósitos deben ser identicos para los circuitos gemelo s.  

11.2.2   Depósitos múltiples  

Es posible utilizar dos o más depósitos con el mismo componente. En este caso viene 

especificado en este o en los circuitos el mismo codigo del componente. Todos los datos 

relativos al componente deben ser identicos para los circuitos con el msimo codigo.  

 

Para volver pulsar  

11.3   Balanza  
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En esta pantalla dedicada a la balanza permite de insertar los datos de comunicación:  

- Modalildad  

La balanza puede configurarse conectada o desconectada en modo manual.  

En modalidad conectada, la comunicación entre Pc y balanza es automática.  

En modalildad manual, no se pueden realizar determinadas operaciones (se requiere la 

ejecución por parte del operario).  

- Modelo  

Seleccionar el modelo de la balanza.  

Generalmente no se encuentran todos los modelos del fabricante hay un solo modelo, 

se puede adaptar a mas de un modelo ó familia.  

- Puerta de conexión  

Este es el número de la puerta serial o usb utilizada para la conexión con la balanza. 

Utilizando un adaptador USB nos da una puerta disponible y un número de puerto serial 

pero es necesario configurar correctamente el adaptador USB, siguiendo las 

instrucciones de instalación.  

- Espera  

Es el intervalo de comunicación entre que llega la respuesta de la balanza a los 

comandos del DBTool. Un intervalo mayor permite por ejemplo, solventar problemas de 

estabilidad, pero ralentiza la dosificación.  

- Tentativas  

En el caso de que DBTool no reciva respuesta por parte de la balanza, este valor 

representa el número de tentativas que hace para recibir los datos. Superado este 

tramite vendra indicado un error de comunicación . 

- Transmisión  

En este recuadro se pueden insertar los parámetros de comunicación especificos de la 

balanza.  

El recuadro sobre derecha permite de elegir uno de los parámetros ya en base.  

Es necesario que los parámetros de comunicación se correspondan con los 

configurados en la propia balanza.  

Hacer referencia a las instrucciones del fabricante de la balanza para información sobre 

los parámetros de comunicaciones.  

La función de envío automático del peso, debe deshabilitarse en la balanza.  

Para volver  



 

DBTool  Página  73  de 218  

Instrucciones n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl Instrucciones traducidas del ORIGINAL 

11.4   Erogación  

 

Las funciones disponibles en el panel de Erogación son:  

- Modalildad bas e 

Puede Seleccionarse como Deshabilitada (no visible), Solo visible (visible no eroga) y    

habilitada.  

- Porcentaje de reserva seguridad depósitos vacios  

Representa el limite donde el sw DBTool avisa al usuario de la falta de producto antes 

de erogar. Al mismo tiempo nos controla no superar el nivel de seguridad contenido en 

el depósito.  

- Muestra la columna cantidad  Fórmula  

Seleccionando esta casilla, se visualiza en erogación la cantidad de la fórmula.  

- Retardo  erogación pesada.  

Después de la erogación el driver efectua esta pausa, mientras pide el peso a la 

balanza. Esto permite eliminar eventuales oscilaciones de la balanza . 

- Cantidad mínima por circuito para la erogación multi - circuito  

Es la cantidad mínima de erogación de cualquier circuito en caso de erogación múltiple 

circuito. El circuito que no alcanza esta mínima cantidad, se excluye de la erogación 

multiple.  

- Porcentaje erogación multi - circuito  

Porcentaje, en la erogación Ponderal es el máximo que permite la erogación multi -

circuito de un componente.  

- Porcentaje aviso re - calibración a baja velocidad  
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En modalidad de erogación combinada, en la segunda lata si encuentra una diferencia 

en la erogación a baja velocidad del componente en el Porcentaje indicado respecto a la 

cantidad que DBTool lea de la balanza mostrará un aviso de re - calibración  

- Porcentaje aviso re - calibración en alta velocidad  

En modalildad de erogación combinada, en la segunda lata si encuentra una diferencia 

en la erogación a baja velocidad del componente en el porcentaje indicado respecto a la 

cantidad que DBTool lea de la balanza mostrara un aviso de re - calibración.  

- Habilitación modifica ción cantidad latas  

Permite habilitar la modificación por parte del operario, de la cantidad de la latas para 

las f·rmulas pasadas a Tecmec DBTool. La modalildad ñAutom§ticaò habilita la 

modificaci·n en base a quanto indica en el fichero de la f·rmula. ñHabilitadaò o 

ñDeshabilitadaò modifica lo que indica el fichero de la F·rmula. 

- Habilitación modifica ción nú m ero  de latas  

Permite habillitar la modificación por parte del operario, del número de latas para la 

fórmula, pasadas a Tecmec DBTool.  

La modalidad Automática habilita la modificación en base a lo especificado en el fichero 

de la fórmula. Habilita o Deshabilita modifica lo especificado en le fichero de la fórmula.  

- Habilitación modalidad de erogación:  

Permite habilitar la modificación por parte del operario, de la modalildad de erogación 

para las fórmulas pasadas a Tecmec DBTool. La modalidad Automática habilita la 

modificación de lo que está especificado en el fichero de la fórmula. Habilita da  o 

Deshabilitada modifica lo que esta indcado en el fichero de la  Fórmula.  

Para volver  
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11.5   Unidad de medida  

 

En estas opciones, estan insertadas todas las unidades de medida en Tecmec DBTool.  

En Unidad Fórmula , si está seleccionado en Automático, vendrá la unidad indicada en el fichero 

de la fórmula recibido del programa externo.  

En el caso que la unidad venga expresada en Onzas de volúmen estan disponibles distintos 

valores en la lista y en el cuadro de la derecha las divisiones.  

Para volver  
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11.6   Mantenimiento  

 

En la pantalla dedicada al mantenimiento es posible configurar:  

- Muestra el Porcentaje del nivel en los depósitos  

Seleccionando esta casilla vendrá mostrado el porcentaje del nivel al lado de los 

depósitos en los graficos de Mantenimiento.  

- Retardo aviso  tapón  abierto  

El tiempo que tardará en dar aviso de tapón abierto después de la última erogación.  

- Intervalo aviso  purga  

Este parámetro controla el intervalo, referido al último uso del circuito, del aviso de 

purga del circuito.  

- Retardo  secuencia purga  

En caso de purga de más de un circuito, es el retardo entre una válvula y la sucesiva.  

- Tiempo que dura  la purga  

Es el tiempo de apertura de una sola válvula en el proceso de la purga.  

- Pausa purga  

Es el retardo tras la activación de la misma válvula en la proceso de purga.  

- Repeti ción  purga  

Este parámetro indica el número de ciclos de Activación de una válvula en el proceso de 

purga.  

- Modalidad de calibración  baja  velocidad  
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Seleccionando este par§metro en ñOptimaò realiza una calibraci·n precisa a baja 

velocidad. Seleccionando este par§metro en ñEspecialò, viene realizada una calibraci·n 

extremamente precisa con el fin de obtener la máxima precisión a baja velocidad en 

situac iones de calibración dificultosa.  

La calibraci·n ñespecialò requiere de m§s tiempo y mayor cantidad de producto y 

normalmente no es necesaria la modalidad ñOptimaò prevee altos niveles de precisi·n. 

- Modalidad de calibración  alta velocidad  

Seleccionando este par§metro en ñOptimaò realiza una calibraci·n precisa a alta 

velocidad.  

Seleccionando este par§metro en ñEspecialò viene realizada una calibraci·n 

extremamente precisa con el fin de obtener la máxima precisión a alta velocidad en 

situaciones de calibraci·n dificultosa. La calibraci·n ñEspecialò requiere de m§s tiempo y 

mayor c antidad de producto y normalmente, no es necesaria; la modalidad ñOptimaò 

prevee altos niveles de precisión.  

Es consejable seleccionar este par§metro en ñEspecialesò si normalmente se 

hacen erogaciones en modalidad volumétrica.  

- Para el motor durante el pesado en calibración  

Si la balanza esta colocada en un soporte en contacto con la máquina y surgen 

problemas de calibración, seleccionando esta casilla parará el motor antes de la pesada, 

durante el proceso de calibración. La calibración en esta modalidad requiere más 

tiempo.  

Para volver  
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11.7   Precios y costos  

 

En esta sección podrás ingresar:  

-  Datos genéricos para calcular el coste de las fórmulas (ver 6.14)  

-  Utilizando el bot·n ñArchivo baseò, se pueden atribuir valores espec²ficos a las distintas 

bases utilizadas.  
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12   BACKUP  

 

En la pantalla de Backup es posible realizar copias de seguridad, guardar los datos introducidos 

en el programa. Será necesario crear un directorio donde guardar los datos. Pulsar Backup .  

Recuperar los datos sará del mismo modo, seleccionando el directorio creado para guardar los 

datos, pulsar recuperar.  

Se aconseja  de hacer una segunda copia en un soporte externo (llave usb etc.) como medida 

de seguridad.  

ATENCIÓN  

No haga una copia de seguridad en la misma carpeta que el programa . 

Guardar en la carpeta del programa no crea una copia sino que la sobrescribe porque no 

crearía una copia de los archivos sino solo una sobrescritura de ellos.  
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13   INFORMACIÓN  

 

 

En esta pantalla, esta la información del manual técnico del dispenser utilizado (Manual 

Dispenser) driver Tecmec DBTool (Manual Programa).  

Para consultarlo, debe disponer de un lector de pdf.  
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14   ADVERTENCIAS  

 

En esta pantalla se indican algunas advertencias a recordar para un correcto uso del dispenser .  
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15   PERMISOS  

 

En esta pantalla se pueden visualizar y configurar los diferentes permisos del driver en uso. 

Algunos de los permisos deberan solicitarse directamente al Servicio Asistencia Tecmec y 

habilitarlos como se indica seguidamente.  
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15.1   Solicitud de permisos adjuntos  

Tramite la pantalla de solicitud es posible obtener a traves del Servicio Asistencia Tecmec una 

llave unica y codificada conteniendo los datos de la máquina.  

 

Debe completar el campo Nombre de la compa¶²a y seleccionar ñ Generar claveò. Una vez que 

se haya generado la clave, será posible transmitirla con un e -mail usando Copiar al 

portapapeles y pegando lo que está almacenado directamente en el texto del correo 

electrónico. También será necesario comunicar el número de serie de la máquina, las 

aprobaciones necesarias y cualquier otra información que se considere necesaria.  

15.2   Recepción llave para habilitar  

 

El procedimiento para ingresar la clave de habilitación recibida de Tecmec es muy simple. Una 

vez que haya recibido la clave (Por e -mail), simplemente cópiela, péguela (Pegue desde el 

portapapeles) y descifre.  

En este punto, la ventana se completará con toda la información adicional recibida.  

Finalice el procedimiento con Aplicar clave.  
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16   LOGI N  

 

Endique la clave recibida del Servicio Asistencia Tecmec.  
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17   CIERRA  

Pulsante para cerrar el programa.  
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18   POSIBLES PROBL EMAS  

Seguidamente se relacionan posibles problemas, con relativa probabilidad causas y soluciones.  

Prob le ma  Causa  Solu ción  

El dispenser no 

comunica.  

Dispenser no habilitado 

en la configuración.  

Habilitar el dispenser en las opciones 

(cap. 11.2).  

Cable de comunicaciones 

entre PC y dispenser esta 

conectado a una puerta 

diferente a la 

especificada en la 

configuración.  

Conectar el cable de comunicaciones 

entre PC y el dispenser a la puerta 

especificada ) en las opciones cap. 

11.2), o modificar la configuración de 

Tecmec DBTool según la puerta serial en 

uso.  

Cable de comunicaciones 

entre PC y dispenser no 

esta conectado 

correctamente.  

Asegurarse la correcta conexión del 

cable de comunicaciones entre PC y 

dispenser.  

Cable de comunicaciones 

entre PC y dispenser 

dañado.  

Sustituir el cable de comunicaciones 

entre PC y dispenser.  

Conflicto en la 

configuración de los 

puertos COM en 

windows.  

Insertar la correcta configuración de los 

puertos COM Windows.  

Configuración adaptador 

serial correcta o no 

correcta.  

En caso de adaptadores USB -Serial 

conectar el adaptador a una puerta USB 

diferente, si hay disponibles.  

Reinstalar el driver del adaptador serial 

(hacer referencia a las instrucciones  del 

fabricante de los adaptadores ) 

utilizando el driver específico para la 

version de Windows en uso.  

Adaptadores seriales 

defectuosos o averiados.  

Sustituir los adaptadores.  

Conflicto entre el 

adaptador serie y las 

opciones de ahorro de 

energía de Windows.  

Desactive el protector de pantalla y 

cualquier forma de apagado, incluso 

parcial, de la pantalla PC (capítulo 3).  

La balanza no 

comunica.  

Balanza no habilitada en 

la configuración.  

Habilitar la balanza en las opciones de 

Tecmec DBTool (cap. 11.3).  
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Prob le ma  Causa  Solu ción  

Cable de comunicaciones 

entre PC y balanza 

conectado a una puerta 

diferente de la 

seleccionada en la 

configuración.  

Conectar el cable de comunicaciones 

entre PC y la balanza en el mismo 

puerto especificado en las opciones 

(cap. 11.3).  

Parámetros de 

configuración de la 

balanza no corresponde a 

los configurados en 

Tecmec DBTool.  

Corregir los parámetros de configuración 

de la balanza con los especificados en la 

configuración (cap. 11.3).  

Cable de comunicaciones 

entre PC y balanza no 

insertado correctamente.  

Asegurarse de la correcta conexión del 

cable de comunicaciones entre PC y 

balanza.  

Cable de comunicaciones 

entre PC y balanza 

dañado.  

Sustituir el cable de comunicaciones 

entre PC y balanza.  

Conflicto en la 

configuración de la 

puertas COM windows.  

Corregir configuración,de los puertos 

COM en Windows.  

Configuración 

adaptadores serial 

erronea, no correcta.  

En caso de adaptadores USB -Serial 

conectar los adaptadores a otro puerto 

USB, si hay disponibles reinstalar el 

driver al del adaptador serial (hacer 

referencia a las instrucciones del 

fabricante de los adaptadores ) 

utilizando el driver específico para la 

version de Winows en uso.  

Adaptadores serial 

averiado o defectuoso.  

Sustituir los adaptadores seriales.  

Balanza fuera de escala.  Posicionar sobre balanza el peso 

enferior.  
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Prob le ma  Causa  Solución  

Señalización de error 

diagnóstico válvula.  

Las conexiones entre la 

electroválvula señalada y 

la tarjeta electrónica no 

estan conectadas 

correctamente.  

Contactar el servicio de Asistencia 

Tecmec.  

Las conexiones entre la 

electroválvula señalada y 

la tarjeta electrónica 

estan dañadas.  

La electroválvula 

seleccionada, está 

dañada.  

La tarjeta de control de 

electroválvulas está 

dañada.  

Erogación no correcta.  Calibración no correcta.  Recalibrar el circuito (cap. 8.3).  

Nivel del depósito 

insuficiente y no alineado 

con el nivel del producto 

que se muestra en la 

ventana de 

mantenimiento.  

Rellenar los depósitos y actualizar el 

nivel del producto en la pantalla de  

mantenimiento (cap. 8.1).  

Incrustaciones en la 

boquilla.  

Limpiar la válvula según se indica en las 

instrucciones de la máquina.  

Hacer una o varias purgas de las 

boquillas.  

Contactos utiles  

Servicio Asistencia  

Mail: tecmecbcn@tecmec.com  

Telefono: 937133703  

Web: www.tecmec.com  

http://www.tecmec.com/
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1   PRODUCT PRESENTATION  

 

DBTool  is the driver dedicated to the management of Tecmec s.r.l.® automatic machines for 

the dispensing of paints.  

Thanks to its simpe graphic interface, DBTool  allows a quick and intuitive correct use even by 

operators not practical with the use of Personal Computers  

In addition to the delivery operations, DBTool  allows the management of multiple functionc 

such as:  

o Set up, dispense and save personal formulas in a dedicated archive;  

o Routine maintenance:  

-  setting of recirculation and automatic stirring  

-  purging nozzles  

-  check on presenze of the cap  

Calibration of each circuit and testing of it;  

o Possibility to carry out controls with manual controls on circuit and motors;  

o Control of communication between the pc and the scale.  

DBTool  allows, in indipendent mode, the setting and free delivery of formulations for a quick 

check of the state of machine.  
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2   M INIMAL REQUIREMENTS  

In order to use DBTool  correctly, the Pc on which it is installed needs the following 

requirements:  

 

2.1   Hardware  requirements :  

o CD/DVD player for installation  

o Space on the disc: at least 20 MB, excluding any data added by the costumer 

(database, log, etc).  

o Monitor: minimal resolution 1024x768  

o N°3 RS -232 serial ports or USB inputs with adapters (for dispenser, scale and 

spectrophotometer connection)  

 

2.2   Software  requirements :  

o Operating System: Windows XP SP.3 or higher  

o NET framework: 4.0 (higher does not support Windows XP)  

o Drivers required in the system: Office libraries for managing Excel and Access files  

o Specific drivers for possible USB/RS -232 adapters.  

 

Important  

The user running the program must have write rights to the installation directory in 

order to save data in the databases and logs.  
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3   PRELIMINAR Y NOTES  

Before proceeding with the installation, check that:  

o The PC clock is set to the correct date and time;  

o in case of connection via serial ports, check that these are for the exclusive use of the 

DBTool  program;  

o the drivers of any serial adapters are installed correctly;  

o DO NOT use screen savers or any other form of deactivation, even partial, of both the 

screen and the PC.  

Attention:  

At the end of the day it is necessary to close DBTool  to enable the automatic stirring function 

of the dispenser:  

Important:   

It is not allowed to distribute the related documentation attached (complete or in part), 

without written approval by Tecmec Srl.  

It is not allowed to distribute, decompile, disassemble or translate DBTool .  

It is not allowed to  modify DBTool  in any of its parts, including text and images relating to 

the property.  

To the maximum extent permitted by law, Tecmec Srl will not be responsible for any direct or 

indirect damage caused by the use of DBTool  or the inability to use it.  

In case of malfunction, DBTool  and dispenser must not be used because they could 

cause serious damages of any kind to data, things, activities or injure people in any 

way.  

In drafting this manual, every effort has been made to provide useful, accurate and up - to -date 

information. However, manual and drivers are without notice to continuous improvement; 

therefore thay donôt represent any daligation for Tecmec srl.  

 

In the Download section of the company website www.tecmec.com  you can find the most 

updated manuals and drivers.  

 

 

http://www.tecmec.com/
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4   INSTALLA TION  

4.1   preliminary checks :  

¶ the serial communication port dedicated to the dispenser (default setting: COM1) is 

connected to the serial port of the dispensing machine called "PC";  

¶ the serial communication port dedicated to the scale (default setting: COM2) is 

connected to the serial port of the dispensing machine called "Scale";  

¶ the mouse is connected via the PS2 or USB port and not via the serial port (unless the 

PC has an additional serial port for the mouse);  

¶ the dispenser connected to the PC has the main switch on and the reset button has 

been pressed.  

4.2   installation :  

13.  Be sure that the requirements of Chapter 3 have been satisfied.  

14.  Insert the software CD into the player  

15.  Select the CD player using the system resources (usually D: or E:)  

16.  Go to the folder ... \ Driver \ Tecmec DBTool  

17.  Start the installation by double -clicking on the SetupTecmecDBT.exe file.  

18.  Follow the instructions on the screen.   

 

                       ecc  

   

At the end of the procedure the following symbol will appear on the desktop    

  

IMPORTANT  

Do not install DBTool  in the program folder or in any other system folders.  
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Notes for the installation of serial adapters  

If the PC does not have physical serial ports, its possible to use serial adapters. These adapters 

normally are USB -serial (USB -RS232), but other types of serial adapters are also available on 

the market.  

For a correct functioning of the serial adapter, it is necessary to refer to the instructions 

supplied by the manufacturer with the adapter itself.  

In general, the installation steps (for both USB and other adapters) are as follows:  

9.  installation of the serial adapter driver (available on CD or Internet);  

10.  connecting the serial adapter to the PC;  

11.  verification of the serial port number made available by the adapter (refer to the 

instructions supplied with the adapter);  

12.  DBTool  configuration to use the correct serial port number (refer to chapter 11).  

 

It is necessary that the serial adapters are installed with the appropriate drivers for 

the version of Windows in use.  
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5   UTILIZATION  

 

 

To access the use of the menu commands itôs possible:   

¶ to use the key  shown in the figure 

(the complete command bar opens with 

relative descriptions);  

¶ to select the needed command symbol 

directly from the side list . 
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6   D ISPENSING  

 

6.1   Load from personal memory  

Allows you to work with a previously saved personal formulary.  

6.2   Load formulaôs file 

Allows you to import a previously saved Excel file.  

6.3   Origin formula  

It briefly describes from which archive the formula on which you are operating was taken  

Formulas can originate from:   

Personal memory  ï archive of personal formulas  

Manual   ï manual setting of the formula  

Excel    ï from external file in excel format  

File   ï imported from external management software  

7 
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6.4   General information of the formula  

These information re necessary for the correct creation and archiving of the personal form.  

If recall an existing formula these fields will be automatically filled in ehile, in the case of new 

composition, they have to be entered manually when saving it.  

6.5   Detailed composition of the formula  

The various components of the chosen recipe are displayed. It is also possible, in the side 

column, to inhibit or not the dispensing of one or more components (es. due to lack of product 

or for productions that use pre -dosed products).  

6.6   Size and quantity of cans to be produced  

Basic information that determines the relationship to be used between the DB used and how 

you want to produce.  

It is also possible to change the number of cans for repeated deliveries.  

ATTENTION:  

if the can size is changed after having composed the formula, the sw will automatically adapt 

the quantities of the mixture in relation to the variation made . 

6.7   Method of dispensing  

There are three different dispensing methods available for the user.  

Ponderal method : the formula is dispensed with the scale holder connected to the dispenser. 

The components of the recipe are dispensed individually and in steps to allow greater dosing 

accuracy.  

Volumetric method: the dispensing of the formula is performed without any control by the 

scale connected to the dispenser. The components of the recipe are dispensed at the same 

time, optimizing production times.  

Combined method : in this case a mix of the two previous methods is performed. The first can 

is obtained by the ponderal method while the following ones are obtained in the volumetric 

mode. The software, at the end of the first can, will advise any anomalies proposing pos sible 

calibrations of the circuits that do not fall within the allowable range.  

6.8   Delete the formula from the personal file  

Deletes the formula from the personal database.  

6.9   Status of communication with the dispenser in use  

It provides constant connection status with the machine.  

In case of missing communication it is not possible to deliver but you can work on the forms 

(consult -  create -  modify -  etc.).  
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6.10   Electric elevator controls (optional)  

It is possible to operate the ascent or the descent of the automatic elevator by using the 

screen controls as well as those of the membrane keyboard located on the front of the 

machine.  

6.11   Save the formula in the personal archive  

Saving the personal formula in the appropriate database it will be possible to recall or modify it 

in the future. For a correct saving you will be asked to fill in the necessary fields as described 

in point 6.4.  

6.12   Dispensing key for the set formula  

Allows the set formula to be dispensed. A second validation will be required from the operator.  

6.13   Quit the dispensing page  

Closes this page of the program returning to the main screen.  

6.14   Formula Costing  

Both the cost and price of the selected formula are displayed.  

6.15   New  

Reset the entered data to create a new formula.  
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7   FORMULA MANAGEMENT  

7.1   Composition of the formula  

Tecmec DBTool  allows the delivery of formulas created at the moment or loaded from a 

specially created archive . 

To create and dispense a formula, go to the Dispensing page and in sequence:  

- select the size of the can for which 

the formula was created ;  

- the quantity of cans to be produced;  

- place the can on the scale;  

- bring the distance between the can 

and the nozzles to a minimum using 

the automatic elevator controls 

(optional).  

-  create the formula in the grid on the 

right by selecting the products from 

the drop -down menu and enter the 

quantities in the relevant column ;  

- in the Dispense column it is possible 

to enable or disable the dispensing of 

a colourant;  

- in case of error, use the relative 

button of the Delete column to delete 

a line of the formula.  

At this point you can dispense.   

At the end of the job you will be asked if you want to save the formula just executed.  

ATTENTON  

Changing the size of the can after compiling the formula involves an automatic adjustment of 

the quantities set manually.   



 

DBTool  

Page 101  of  

218  

Instruction  n° 400  Rev. 1 07 /10/ 24   

 

Copyright© 2024 Tecmec Srl Translated from the ORIGINAL 

7.2   Saving the formula  

If you want to save the just created or modified formula, you need to:   

- Fill in the relevant dedicated fields as 

shown in the figure;  

- Save the formula.  

The formula will be archived in the 

database including all the details 

entered during its compilation (codes, 

quantity of components and quantity to 

can report) .  

The name will be stored by putting the 

initials PM  before the name (in this case 

the name will become PM_AK358).   

7.3   Recall of a formula  

Select the Load personal memory button to recall a previously saved formula.  

The search for the formula is possible tank to the keyword or by using the drop -down menus 

of the Products and their Folders.  
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8   MAINTENANCE  

 

This section is very important and allows the access to all the main functions of the automatic 

tinting machine used.  

Zone A  

Graphic part that outlines the situation of the circuits and allows their selection.  

Zone B  

Part where it is possible to operate through appropriate commands on the selected circuits.  

Zone C  

Access to the additional command pages (Levels -  Bleed -  Calibration -  Manual Commands).  

A B 
C 
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8.1   Levels (management)  

Selecting a circuit in zone A displays its situation in zone B.  

The red part shown on the can indicates the "reserve zone" (or safety zone) beyond which the 

sw will not allow any type of delivery in automatic mode. To change the quantities and units of 

measurement shown on this page, refer to the specific Options (Chapter 11).  

Topping up the paint can be done in different ways:  

function Fill :  

- insert in the Fill box, the value of the 

quantity entered in the basket;  

- if you select Fill, it will be added to 

the one already present (Quantity 

box);  

- store with the "Save" button.  

full function :  

selecting the Full button brings the 

level of the basket to the maximum 

of its capacity.  

topping up function with scale :  

is the longest but also the most 

precise procedure. Selecting "Top up 

with scale" activates a procedure 

that, through preset operations, will 

guide the user. For this operation it is 

indispensable to have the scale 

connected to the PC.  

ATTENTION  

During normal automatic operation (production, calibration, purging, etc.) the tank levels are 

automatically updated by the software.  

On the contrary, tests carried out manually do not allow this operation. It is therefore 

recommended to check the correspondence between the actual content and what is displayed 

on the screen each time you top up the tank.  
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8.2   Purging  

 

Purging activity consists in a series of small quantities of colorant to be dispensed according to 

what is set in the driver configuration. On the screen you can see the circuits on which you 

need to act (yellow bar on the left and red icons on the right s ide).  

It is possible to select the circuits (one or more) in the right part of the video, or to select 

them all with the Select all button; done that, enable the cycle with the Purging command.  

At the beginning of the cycle it will be asked to confirm the operation  

 

 

 

At the end of the cycle you will return to the maintenance screen.  
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Instead in case of cancellation by the operator, instead, it will be required a validation to 

continue.  

 

ATTENTION  

Purging is a very important operation; it is used to keep the dispensing nozzles clean, 

eliminate any air bubbles in the circuits and it must be carried out periodically.  

Purging helps, but does not replace manual cleaning as part the routine machine maintenance .  

8.3   Calibration  

 

Calibration is the operation that allows the driver to memorize the performance characteristics 

of the individual pumps on board the machine. Each circuit has characteristics, even if 

minimal, that differentiate it from the others (paint, pump, etc).  

To perform the calibration it is necessary to have a scale placed on a stable support and 

protected from draughts.  

During the various phases of the calibration, about 400g of product will be dispensed for each 

single circuit.  
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Pre- calibration checks:  

- make sure that the can placed on the scale is large enough;  

- perform at least one purge cycle, checking that the product is spilled correctly.  

Using a different can for each circuit, at the end of calibration, the product delivered can be 

put back into the basket and then reused.  

8.3.1   Automatic calibration  

To perform the calibration in an automatic mode it is necessary to have a scale connected to 

the PC and enabled on the configuration of the machine.  

Select the circuit on the right side of the window and the modality on the left side.  

The available mod alities  are :  

- Automatic speed (recommended mode) allows calibration at all speeds at which the 

automatic dispenser operates ;  

- High speed archived information only for high speed ;  

- Low speed archived information only for low speed .  

Once the mode is defined, make sure you have placed an empty can on the scale and continue 

using the Calibration key.  

Once the procedure has been completed, the following message will be displayed with a 

confirmation request.  

  

8.3.2   Manual calibration  

Thi procedure has to be followed where it is not possible to have a scale connected directly to 

the PC.  

This procedure is the same as the one described in the previous paragraph except for the fact 

that all the commands executed automatically by the driver must, in this case, be performed 

manually.  

The program will guide the user step by step, asking for his intervention when necessary (es. 

press the Tare on the scale, enter the detected weight, etc).  

Also in this case at the end of the procedure we will have a confirmation message.  

8.3.3   Calibration verification  

It could happen that the presence of air in the circuit, a blockage in the nozzle or the presence 

of not well mixed paint may generate incorrect calibration values.  

Therefore, after calibration, it is a good rule to check the precision with the control procedure.  

To do this, select the circuit to be tested, the speed and the quantity to be dispensed ("Test 

quantity" box), then press the Purging button.  
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The required quantity will be dispensed and the weight and the percentage of error will be 

displayed in the dedicated boxes.  

Repeat calibration if the error found is above the acceptable limit.  

Remember that both the check on the quantity dispensed and the results of the same 

calibration also depend on the technical characteristics, reliability and position of the balance.  

8.4   Manual controls  

 

Entering this section disables all automatic management controls (except from the security 

control that always remain active).  

Through the operating panel you have complete control over the machine commands.  

It will be possible to act on the functioning of:  

- Pump motors and recirculation (drive at different speeds)  

- Buzzer  

- Reset and/or read the weight on the scale pan  

- Open and close the circuit dispensing valves (max. 6 at the same time).  

By using the commands individually, or by combining them, it is possible to simulate all the 

functions that are normally managed automatically by the driver.  

For example, by operating the pump motor (at high speed) and acting on the valve controls 

(open/close quickly) the purge function can be simulated.  

ATTENTION  

Remember that all controls (excluding securities) are disabled so if, for example, you want to 

try to dispense the driver will remember to place a container under the area of dispensing.  












































































































































